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25  Spotreba a trvalo udržateľný rozvoj 
 
�1  
Spravodlivý obchod 
 
Prípadová štúdia El Guabo, Ekvádor  

 
Ekvádor je v dnešnej dobe najväčší vývozca banánov na celom svete. Po rope sú 

banány najčastejšie obchodovanou komoditou a ročne prinášajú príjmy vo výške okolo 900 
miliónov amerických dolárov. Prevažná väčšina vývozu ide do USA a do krajín Európskej 
únie.  

 
70 % producentov banánov sú malí roľníci, 20 % sú strední pestovatelia a 10 % sú 

veľké firmy. Veľké firmy však kontrolujú približne tri štvrte plôch a produkcie. Tri najväčšie 
medzinárodné banánové spoločnosti (Chiquita, Doel a De Monte) uzatvorili dlhodobé zmluvy 
s veľkými domácimi exportérmi, pričom malí farmári nemajú prakticky šancu priamo 
ponúknuť svoju produkciu na svetový trh, len cez sprostredkovateľov, čo je nevýhodné najmä 
z ekonomického hľadiska. Nemajú väčšinou ani poňatie o dianí na svetovom trhu a sú tlakom 
cien na svetovom trhu nemilosrdne tlačení k múru. Za svoje banány dostanú často menej, ako 
stojí ich vypestovanie.  

 
Zberači banánov pracujú v zlých pracovných podmienkach a porušuje sa pracovné 

právo. Detská práca je na banánových plantážach veľmi bežná. Plat dvoch dospelých 
väčšinou nestačí na uživenie celej rodiny a preto je potrebný ešte plat jedného dieťaťa. Podľa 
štúdie Human Right Watch, v ktorej popisujú svoju prácu na banánových plantážach 45 detí, 
je táto práca zaradená medzi najhoršie druhy detskej práce vôbec.  

 
Podľa údajov Výboru pre slobodu odborov patrí Ekvádor medzi päť krajín sveta,  

v ktorých nie sú dodržiavané práva odborov. Už niekoľko desaťročí neexistujú žiadne 
nezávislé banánové odborové zväzy. Práve absencia odborov urobila z Ekvádoru najväčšieho 
vývozcu banánov na svete. Keďže náklady na produkciu môžu byť udržiavané veľmi nízko, 
sú ekvádorské banány na svetovom trhu ponúkané ako najlacnejšie. Pracovníci na plantážach 
majú strach sa nejako organizovať, pretože najčastejšou odpoveďou na tvorbu odborov je 
prepúšťanie.  
  

Banánový priemysel prináša obrovské zárobky pre nadnárodné ovocinárske koncerny. 
Sú tu však dva problémy: porušovanie ľudských práv a vysoké dlhodobé náklady na sociálne 
zabezpečenie. Tento problém rieši spravodlivý obchod s banánmi. Jeho cieľom je v krátkej 
dobe zabezpečiť práva malých a stredných producentov a ochranu práce na plantážach. 
Z dlhodobého hľadiska je snahou zmeniť štruktúru banánového priemyslu.  
  

Priekopníkom spravodlivého obchodu s banánmi je v Nemecku spolok „Banafair“, 
ktorý dováža a predáva banány z Ekvádoru, Karibiku a Kostariky. Predpokladom pre 
spoluprácu je dodržiavanie aspoň minimálnych sociálnych štandardov pri produkcii. K tomu 
sa okrem iného počíta aj zákaz nútenej detskej práce a povinnosť poistenia pracovníkov. 
„Banafair“ predáva produkty v obchodíkoch „Jeden svet“, obchodoch so zdravou výživou, 
cirkevných spolkoch a ďalších maloobchodoch a upozorňuje spotrebiteľov na problematické 
záležitosti pri produkcii banánov. 
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Od roku 1998 predáva „Banafair“ banány od zväzu malých ekvádorských 
pestovateľov UROCAL. UROCAL je skratka miestneho názvu pre Regionálnu úniu zväzu 
hospodárov pobrežných regiónov Ekvádoru. Tieto farmárske rodiny patria a asi 5000 
maloroľníkom v krajine, ktorí dodávajú asi 60 % celkovej produkcie banánov. Vzhľadom na 
lepšiu cenu a dlhodobú spoluprácu môže dochádzať k zlepšovaniu pracovných i životných 
podmienok malých producentov. Ďalším cieľom UROCALu je ekologizácia produkcie, čo 
znamená upustenie od používania jedovatých herbicídov a pesticídov pri pestovaní banánov. 
UROCAL produkuje bio-banány, ktoré sú certifikované podľa platnej legislatívy.  
  

Časť „Banafair“ banánov pestuje 14 rodín z malého mestečka Las Palmas. Okrem 
jednej školy, kostola a stánku tu neexistuje žiadna infraštruktúra. Vybavenie rodín 
elektrickým prúdom, pitnou vodou a sanitárnym zariadením je veľmi rozmanité a nie vždy 
zabezpečené. V súvislosti s hospodárskou krízou v Ekvádore a nízkymi cenami konvenčných 
výkupných cien, znamená obchod s „Banafair“ často jediný stabilný príjem týchto rodín. 
  

V Ekvádore existuje štátny systém, ktorý zaručuje minimálnu cenu banánov. Štát by 
tak mal farmárom zaručiť minimálnu cenu 2,90 USD za kartón. Exportné firmy sa však tohto 
nariadenia často nedržia a platia 1 USD alebo aj menej za kartón. Farmári UROCALu  
dostávajú od Banafair 5 USD za krabicu banánov. Celkove to v ročnom priemere znamená 
pre producentov dvojnásobok alebo trojnásobok bežnej trhovej ceny. Naviac dostáva 
UROCAL 2 USD za kartón (od tej istej spoločnosti) na výdavky spojené s prevádzkou 
združenia a na sociálne a environmentálne programy. Z týchto prostriedkov je v Las Palmas 
financovaný malý zdravotný program. Do programu okrem iného patria: zriadenie malej 
lekárne, školenie o hygiene, zdravotnej starostlivosti a výžive, okamžité opatrenia na 
zlepšenie pitnej vody a zriadenie obecnej  zeleninovej záhrady. 
 
(Zdroj: Hipš,  J. -  Ďurišová, P. Jeden svet na školách. Bratislava:  Živica, 2006) 

 
 
FAIR TRADE 
 

 
V poslednom období sa na našom trhu čoraz častejšie objavujú aj 
výrobky so značkou Fair Trade. Fair Trade je forma spravodlivého 
obchodu, ktorý podporuje ekonomiku krajín tzv. Juhu (Južná 
Amerika, Ázia, Afrika). Špecializované organizácie dovážajú 
poľnohospodárske a iné produkty, ktoré nakupujú za „férové ceny“ 
priamo od producentov. Systém tak obchádza obchodné 
medzičlánky – veľkých dovozcov a vývozcov, ktorí sú často 
zneužívajú svoje postavenie a nevyplácajú producentom 
spravodlivé ceny. Organizácia Fair Trade zároveň podporuje 
prechod pestovateľov na ekologické poľnohospodárstvo. Preto 
výrobky Fair Trade môžu byť zároveň aj biopotravinami. Aj keď 

ich cena môže byť o niečo vyššia ako cena iných bežných potravín, dávajú nám záruku 
kvalitných potravín a ich kúpou pomôžeme ľuďom v rozvojových krajinách viesť 
plnohodnotnejší a dôstojnejší život.  
Takzvané férové produkty, ako kávu, kakao alebo ovocné šťavy, si kupuje čoraz viac 
spotrebiteľov. V roku 2010 si takéto produkty kúpili zákazníci za 3,4 miliardy eur. Prírastok 
tohto sortimentu dosiahol medziročne 15 %. Z toho malo úžitok 1,2 milióna maloroľníkov a 
robotníkov na plantážach v 60 rozvojových krajinách. Pestovatelia kakaa a výrobcovia 
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surového cukru zaznamenali rast odbytu o 35 a 57 %. Kupujú ich vo veľkom rozsahu 
výrobcovia cukroviniek a mliekarských výrobkov ako Cadbury Dairy Milk, Kit Kat od 
Nestlé, Green & Black a Ben & Jerry. Dopyt po klasickej férovej káve medziročne vzrástol o 
12 %. Rast dopytu po takto dosiahnutých produktoch u spotrebiteľov signalizuje, že majú 
záujem o zlepšenie životných podmienok zamestnancov výrobných skupín v Afrike, Ázii a v 
Latinskej Amerike. Celosvetovými jednotnými podmienkami na produkciu férových komodít 
sa v roku 2010 riadilo 827 výrobných skupín, predovšetkým v Latinskej Amerike a v Afrike. 
Informovala o tom agentúra DPA.  
 

Princípy Fair Trade 
 
 
1. Dohodnutá minimálna cena, zvyčajne vyššia ako trhové minimum 
Ceny sa vo Fair Trade stanovujú s prihliadnutím na miestne ekonomické podmienky tak, aby 
výrobcom ich práca priniesla zárobok potrebný na život. V prípade malých pestovateľov 
komodít stanovila FLO (Medzinárodná organizácia pre Fair Trade certifikáciu) minimálnu 
cenu, ktorá pokrýva výrobné náklady a potreby pre zabezpečenie rodiny a zlepšenie kvality 
výroby. Ak ceny na svetovom trhu s danou komoditou (napríklad kávou) klesnú pod túto 
hranicu, Fair Trade nákupcovia platia túto minimálnu cenu. Ak je naopak trhová cena vyššia, 
platí táto. Garancia ceny, ktorá prevyšuje výrobné náklady, umožňuje malým farmárom či 
výrobcom plánovať a investovať do rozvoja svojich fariem či malých podnikov. Robotníkom 
(napríklad na čajových či ovocných plantážach), Fair Trade garantuje minimálnu mzdu a 
dodržiavanie zásad Medzinárodnej organizácie práce (ILO). Ceny ďalších typov Fair Trade 
výrobkov, pre ktoré neexistuje presne definované podmienky certifikácie  (remeselné 
predmety, textílie) sa stanovia vzájomne výhodnou dohodou s prihliadnutím na regionálne či 
miestne pomery. Cena pokrýva výrobné náklady a podporuje udržateľnú a environmentálne 
prijateľnú výrobu. 
 
2. Dôraz na rozvoj a technickú podporu prostredníctvom dohodnutej sociálnej prirážky (tzv. 
social premium, často v hodnote 10% a viac nákupnej ceny produktov) 
Sociálna prirážka vyplácaná k Fair Trade cene umožňuje malým pestovateľom a robotníkom 
kolektívne uskutočniť väčšie rozvojové projekty (postavenie školy, vybudovanie zavlažovania 
či studne). O tom, ako sa táto prirážka použije, rozhodujú demokraticky zvolení zástupcovia 
družstva. Peniaze môžu ísť napríklad na komunitný projekt, alebo môžu byť investované do 
zvýšenia kapacity podniku či družstva, vývoja nových produktov či účasti na predajnej 
výstave. Vďaka tomuto nástroju sa Fair Trade dodávateľom darí vymaniť sa z existenčnej 
chudoby ekonomickou činnosťou, nie cez finančnú či inú materiálnu pomoc. 
 
3. Nakupovanie priamo od výrobcov 
Fair Trade sa snaží eliminovať vplyv brokerov, sprostredkovateľov či iných agentov v 
medzinárodných dodávateľsko-odberateľských vzťahoch. Toto má za cieľ zvýšenie efektivity 
a zredukovanie počtu článkov, ktoré si na tovar nahadzujú obchodnú maržu. Väčšie percento 
konečnej ceny výrobku sa takto vráti výrobcovi. 
 
4. Transparentné a dlhodobé obchodné vzťahy 
Stálosť príjmu je pre mnohých malých výrobcov rozhodujúca. Fair Trade presadzuje 
dlhodobé obchodné dohody, chrániace výrobcov pre dôsledkov krátkodobých kontraktov. 
Umožňuje to dlhodobejšie plánovanie a investície do novej technológie či pestovanie nových 
plodín, čo v konečnom dôsledku zvyšuje príjem a rozvíja podnikanie. 
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5. Dohody na základe vzájomne výhodnej spolupráce 
Fair Trade podporuje také vzťahy medzi dodávateľmi a nákupcami, ktoré su postavené na 
vzájomnom rešpekte. Také vzťahy potom zaručia vyššiu hodnotu konečnému zákazníkovi, 
keďže ich výsledkom je vyššia kvalita produkcie a konzistentnosť dodávky. Tento aspekt je 
mimoriadne dôležitý z hľadiska etického profilu Fair Trade obchodných vzťahov a zaručil 
dôveryhodnosť certifikácie v očiach zákazníka (a tým veľký nárast obratu). 
 
6. Poskytovanie zálohových platieb (v prípade potreby) 
Je všeobecne platné, že dovozcovia z rozvinutých krajín majú oveľa jednoduchší prístup k 
pôžičkám ako ich dodávatelia v rozvojovom svete. Preto sa od dovozcov požaduje možnosť 
poskytnutia zálohových platieb vo výške do 60% hodnoty nákupu sezónnej komodity. 
Pestovatelia tak môžu získať zálohu na svoju úrodu ešte pred jej vývozom, čo do značnej 
miere uľahčuje ich finančnému plánovaniu. 
 
7. Poskytovanie informácii o trhu 
Obchodné transakcie Fair Trade berú do úvahy trhové ceny dotyčnej komodity a informujú 
výrobcov a pestovateľov o zmenách na svetovom trhu. Keďže títo ešte stále predávajú väčšiu 
časť svojej produkcie mimo Fair Trade, táto informácia im veľmi pomáha pri obchodných 
rokovaniach. 
 
8. Demokratická združovanie pestovateľov a robotníkov 
Malí pestovatelia musia patriť do demokraticky organizovaného družstva s volebným 
systémom jeden farmár = jeden hlas. Robotníci na Fair Trade plantážach vytvárajú 
poľnohospodárski robotníci demokraticky kontrolované skupiny, ktoré zodpovedajú za 
využitie sociálnej prirážky. 
 
9. Udržateľné formy pestovania a výroby 
Všetky farmy a družstvá musia mať definované plány na hospodárenie so zdrojmi. Pre všetky 
farmy platí zákaz istých druhov pesticíd. Mnohé farmy investujú sociálnu prirážku do 
organického pestovania a certifikácie, ktorá im potom zaručí vyššie minimálne ceny. 
 
10. Akékoľvek formy zneužívania pracovnej sily sú neprípustné 
Detská a nútená práca je všeobecne zakázaná a robotníci majú právo na slobodné združovanie 
v odboroch. 

 


